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مسائل وتمارين عميقة ومطوّرة في الرياضيات

للصف الثالث الثانوي 

الفصل الدراسي الثاني 

14۲7 /  14۲8 هـ 

جمع وإعــداد
المعلم / محمـد عبد المنعم عبد الجواد

مدرسة طيبــة الثانوية
إشراف وإخراج ومراجعة
خـالد بن عبدالمحسن الطريقي

رئيس شعبة الرياضيات بمحافظة الزلفي

تمهيد / الأعـداد في القران الكريم  
لقد جاء ذكر الأعداد في القرآن الكريم في العديد من الآيات الكريمة ومنها كما يلي :-

(1) واحد  [وَإِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ].  (163) {البقرة}. 

(2) اثنين [وَقَالَ اللهُ لَا تَتَّخِذُوا إِلَهَيْنِ اثْنَيْنِ إِنَّمَا هُوَ إِلَهٌ وَاحِدٌ فَإِيَّايَ فَارْهَبُونِ] {النحل:51}   
(3) ثلاثة [فَعَقَرُوهَا فَقَالَ تَمَتَّعُوا فِي دَارِكُمْ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ ذَلِكَ وَعْدٌ غَيْرُ مَكْذُوبٍ]. (65) {هود}.  
(4) أربعة [لِلَّذِينَ يُؤْلُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرَبُّصُ أَرْبَعَةِ أَشْهُرٍ فَإِنْ فَاءُوا فَإِنَّ اللهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ]. (226)       {البقرة}. 
(5) خمسة [أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الأَرْضِ مَا يَكُونُ مِنْ نَجْوَى ثَلَاثَةٍ إِلَّا هُوَ رَابِعُهُمْ وَلَا خَمْسَةٍ إِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ وَلَا أَدْنَى مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْثَرَ إِلَّا هُوَ مَعَهُمْ أَيْنَ مَا كَانُوا ثُمَّ يُنَبِّئُهُمْ بِمَا عَمِلُوا يَوْمَ القِيَامَةِ إِنَّ اللهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ(7) ] المجادلة 
(6) ستة [الَّذِي خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَى عَلَى العَرْشِ الرَّحْمَنُ فَاسْأَلْ بِهِ خَبِيرًا(59) ]. {الفرقان}. 
(7) سبعة [لَهَا سَبْعَةُ أَبْوَابٍ لِكُلِّ بَابٍ مِنْهُمْ جُزْءٌ مَقْسُومٌ(44) إِنَّ المُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ(45) ]. {الحجر}. 
(8) ثمانية [وَالمَلَكُ عَلَى أَرْجَائِهَا وَيَحْمِلُ عَرْشَ رَبِّكَ فَوْقَهُمْ يَوْمَئِذٍ ثَمَانِيَةٌ(17) يَوْمَئِذٍ تُعْرَضُونَ لَا تَخْفَى مِنْكُمْ خَافِيَةٌ(18) ]. {الحاقَّة}. 
(9) تسعة [وَكَانَ فِي المَدِينَةِ تِسْعَةُ رَهْطٍ يُفْسِدُونَ فِي الأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ(48) ]. {النمل}. 
(10) عشرة [فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالعُمْرَةِ إِلَى الحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الهَدْيِ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ فِي الحَجِّ وَسَبْعَةٍ إِذَا رَجَعْتُمْ تِلْكَ عَشَرَةٌ كَامِلَةٌ ذَلِكَ لِمَنْ لَمْ يَكُنْ أَهْلُهُ حَاضِرِي المَسْجِدِ الحَرَامِ وَاتَّقُوا اللهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللهَ شَدِيدُ العِقَابِ] {البقرة:196}  
الباب الخامس : تطبيقات على حساب التفاضل
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   الشكل المجاور يمثل منحنى د{س}  أجب عما يلي :    

  ا~ اكتب فترات التزايد والتناقص  
 ب~ حدد النقط القصوى المحلية . 
 ج~ اوجد فترات التقعر ونقط الإنقلاب . 
  د~ هل د{س} يحقق نظرية رول  على [1، 5] ؟ 

     وما قيمة  ج التي  تعينها إذا وجدت ؟ 


	۲
	 ا~ أوجد قيمة ا التي تجعل للدالة  جد اس@ + ذس  نقطة حرجة عند س = 1  .  

  [ الحل : ا = - 1] 



	
	ب~ أوجد قيمة ا، ب   لكي تجعل النقطة {1 ، - 3 } نقطة حرجة للدالة   جد اس@+ ب س  .  

 [الحل : ا = 3 ، ب = -6]


	3
	 ا~  أوجد القيم القصوى للدالة  جد ذجاس + جتا ذس   حيث س ي [0 ، ط ] 

   [ النقط الحرجة هي :  ط؛6 ،  ط؛2  ،  %؛6ط  ] 



	
	ب~ إذا كانت د{س} = اس#- ب س + 5  تحقق نظرية رول على [-ذ ، 1] ، فأوجد  ج التي تعينها .  

   [ ج = - 1] 




	4
	اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :-

	1
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  الشكل المجاور يمثل منحنى دَ {س}  للدالة دس} التي تحقق نظرية رول على [4،1] 
               صص 
   تكون  ج  التي تحققها تساوي : 



	ا~ صفر
	ب~ ذ
	ج~3
	د~ لا توجد    


	ذ
	 قيمة ا التي تجعل للدالة د{س} = اس@ + ذس + ب  نقطة حرجة عند س = 1 هي ........

	ا~ صفر  
	ب~ -1
	ج~ ذ 
	د~ 1


	3
	قيمة ا التي تجعل للدالة  د{س} = اس@ +   *؛؛ سس مماس أفقي عند س= 1 هي ......

	ا~ صفر 
	ب~ ذ
	ج~ 4
	د~ 6


	4
	إذا كان ص= د{س} كثيرة حدود  ،لأ د ٍ  @ - 6 س لأ دٍ   + 9 س@ = 0 فإن النقطة الحرجة للدالة د عندما
   س =.......

	ا~ صفر
	ب~  3
	ج~ 6
	د~ لا توجد


	5
	عدد النقاط الحرجة للدالة  جد اس - ب  هو ..........

	ا~ صفر 
	ب~ 1
	ج~ ذ 
	د~  ب؛أ  


	6
	للدالة  جد اس@ + ب  نقطة حرجة عند س = ........

	ا~ صفر
	ب~ ذا
	ج~ - ب 
	د~ ب


	7
	إذا كانت د{3} = 5   ، دَ{3} = صفر فإن النقطة الحرجة للدالة د  هي .......

	ا~ {3، 5}
	ب~ {5، 3}     
	ج~ {3، 0}    
	د~ {5، 0}  


	8
	عدد النقاط الحرجة للدالة د{س} = س# + 3س  هو ............    

	ا~ صفر 
	ب~ 1
	ج~ ذ
	د~ 3


	9
	إذا كانت د{س} تحقق شروط رول على [0 ، 3]  وكان دَ{ذ} = صفر فإن قيمة ج التي تعينها النظرية هي 

	ا~ صفر
	ب~ ذ
	ج~ 3
	د~  #؛2


	10
	الدالة د{س} = س@ + اس + ب   تحقق نظرية رول على[ 1، ذ] حيث ا، ب  ثوابت ،  عندما   ا =  .....

	ا~ - 3
	ب~ - 5
	ج~ صفر
	د~ ذ


	11
	الدالة  د{س} = | س@ - 4| تحقق نظرية رول على الفترة ...........

	ا~ [- 4، ذ]             
	ب~ [-3، 3]    
	ج~ [-1، 1]  
	د~   [-ذ، 4]


	1۲
	الدالة التي تحقق نظرية رول على [ذ،4]  هي  د{س} = ..........

	ا~  |س- 3|              
	ب~   [ س//- //5//   
	ج~   ؛ ؛ سس؛--؛%؛ 3؛؛ ؛
	د~ جا 30%


	13
	أي الدوال التالية تحقق نظرية رول على الفترة [-1، 1] ...........

	ا~ د{س}=|ذس - 1|
	ب~ د{س} = س#
	ج~ د{س} = س@
	د~  د{س} = ة
	 ذ  ،  س لآ  0
- ذ  ،  س =  0 


	14
	د{س} = س + !؛ سس معرفة على الفترة [1، ب ]،  وقيمة  ج  التي تعينها نظرية القيمة المتوسطة  =  [ذ  فإن ب =

	ا~ ذ
	ب~ 3
	ج~ 1
	د~ 5


	15
	إذا كانت د{س} من الدرجة الثانية على [-1، 9] ،  د{-1} = 7 ،  د{9}= 15 فإن  دَ {4} = ......

	ا~ صفر
	ب~ ذذ
	ج~  $؛5
	د~ 8


	16
	منحنى الدالة د{س} =    ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛س؛ سس؛؛؛؛؛- ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛2    إذا كان له نقطة إنقلاب تكون عند ........

	ا~ س = ذ
	ب~ س = 4
	ج~ س = 0
	د~  لا توجد نقط إنقلاب


[image: image10.png]%





	17
	المنحنى المرسوم أمامك هو منحنى دَ{س} فإن الفترة [-ذ، ذ] تمثل للدالة د{س} فترة ..........           دَ {س}  
                                                                                      سس    ذ                    -ذ

	ا~ تقعر لأعلى            
	ب~ تقعر لأسفل          
	ج~ تزايدية  
	د~ تناقصية     



	18
	المنحنى المرسوم أمامك هو منحنى دً {س} فإن الفترة [-ذ، ذ] تمثل للدالة د{س} فترة ..........               
                                                                                     سس    ذ                     -ذ 
                                                                                                  دً {س}    

	ا~ تقعر لأعلى            
	ب~ تقعر لأسفل          
	ج~ تزايدية  
	د~ تناقصية


	19
	إذا كانت د{3}= -ذ ،دَ {3}= 0 ، دً {3} = ذ فإن النقطة  ...........

	ا~ {ذ، 3} ع محلية          
	ب~ {3، -ذ} ع محلية            
	ج~ {3، ذ} ص محلية             
	د~ {3، -ذ} ص محلية


	۲0
	إذا كانت د{س} تزايدية فعلاً على الفترة [ ا، ب ] فإن ..........

	ا~ د{ا} قيمة عظمى        
	ب~ د{ا} قيمة صغرى    
	ج~ د{ب}قيمة صغرى                
	د~ لا يوجد قيم قصوى


	۲1
	منحنى الدالة د{س} = اس@+ ب س + ج  ، ا< 0 يكون ......

	ا~ مقعرلأعلى         
	ب~ مقعر لأسفل                  
	ج~ له نقطة إنقلاب {0،0}
	د~ له نقطتي إنقلاب


	۲۲
	منحنى الدالة  د{س} = {م -3} س@- 5س +4 يكون مقعر لأسفل إذا كان .........   

	ا~ م < 3             
	ب~ م > 3                          
	ج~ م = 3                            
	د~ غير ذلك   

	۲3
	قيمة  ج  التي تعينها نظرية رول للدالة : د{س} = ة                                      
	س@+ س +1   ، س حمس 1
3س             ، س ى 1
	على [-3، &؛3 ] هي ..

	ا~ ذ   
	ب~ -  !؛2                             
	ج~ -  @؛3                              
	د~ -  !؛3


	۲4
	المنحنى الذي يحقق : دَ {ج} = 1 ،  دً {ج } = 0 ،  دً {ج+ } < 0 ،  دً { ج_ } >0 هو ........

	ا~


	ب~
	ج~
	د~


أجوبة الاختيار من متعدد  

	1
	ب~ ذ 
	ذ
	ب~ - 1    
	3
	 ج~ 4 

	4
	 ا~  صفر
	5
	 ا~  صفر
	6
	 ا~ صفر

	7
	 ا~ {3 ، 5} 
	8
	 ا~  صفر
	9
	 ب~ ذ 

	10
	 ا~ -3 
	11
	ج~ [-1، 1] 
	1۲
	 د~ جا30% 

	13
	ج~ د{س}= س@ 
	14
	 ا~ ذ 
	15
	ج~ $؛5

	16
	د~ لا توجد نقط إنقلاب
	17
	 ج~  تزايدية 
	18
	ب~  تقعر لأسفل 

	19
	د~ {3 ، - ذ}  ص محلية 
	۲0
	ب~ د{ا}  قيمة صغرى 
	۲1
	ب~  مقعر لأسفل 

	۲۲
	 ا~ م آ 3  
	۲3
	ب~ -  !؛2 
	۲4
	ب~ 


	5
	  إذا كانت {1، 4} نقطة حرجة للدالة  د{س}  = اس@ + ب س + ذ فأوجد ا ، ب  ،وعين نوع هذه النقطة .                                                    [ ا= -ذ ، ب = 4 ، النقطة ع محلية ]

	6
	إذا كانت الدالة   د{س} =ة
	اس#- س +1   ، 0حمس س حمس 1
3س@- ب س    ، 1آ س حمس 3
	تحقق نظرية القيمة المتوسطة على [0، 3]

فاوجد ا ، ب ، ج التي تعينها     
[ الحل : ا = ۲، ب = 1 ، ج =  1.22  ، 1.5  ] 

	7
	إذا كانت الدالة   د{س} =ة
	ا- س@       ، -ذحمس س حمس 1
9- ب س    ،  1حمس س حمس %؛2
	تحقق  نظرية رول على [-ذ ، %؛2]     فأوجد ا ،ب ، ج                                                                                    [  الحل : ا=8، ب =ذ ، ج = 0 ]

	8
	    أوجد قيمة ا،ب ،ج التي تجعل منحنى د{س} = اس@+ ب س + ج  يمر بالنقطة { 0، 8} ، 
وتكون {1، 7 } نقطة حرجة له . [ الحل : ا = 1، ب = - ذ ، ج =  8 ]

	9
	  ا~ إذا كانت د{س} = س@ + اس تحقق نظرية القيمة المتوسطة على [1، 5] ، وكان دَ {ج} = 8  .

 أوجد ا  ، ج                                  الحل :[ ا= ذ، ج = 3]

	
	 ب~ اثبت أن الدالة  د{س} =  [ س/- /1/  تحقق نظرية القيمة المتوسطة على [1، 3]  ، ثم أوجد ج التي تعينها .                                   الحل :[ ج = #؛2 ]


	10
	الشكل المقابل يمثل منحنى  د{س} على [1، 5]  :- 
   ا~  أوجد فترات التزايد والتناقص للدالة .                                                               
  ب~ حدد النقط القصوى المحلية .                                                                            
  ج~ أوجد فترات التقعر ونقط الإنعطاف .                                                                           
  د~ هل المنحنى يحقق نظرية رول أم نظرية القيمة المتوسطة ؟                         
وأوجدقيمة دَ {ج}  التي تعينها النظرية المتحققة .  
	


	11
	 ا~  مثلث متساوي الساقين طول قاعدته 4سم ،وارتفاعه 6سم ، أوجد مساحة أكبر مستطيل يمكن رسمه داخل المثلث .         [ الحل :   3  وحدة مربعة  ]                                

	
	ب~  ا ب ج د مستطيل فيه  ا ب = 8 سم ، ب ج = 1۲ سم ، ه ي اب  ، م ي ب ج  بحيث أن 
 بم = 4 ا ه = 4 س  ،   أثبت أن مساحة المثلث د ه م  أصغر ما يمكن  و تساوي   !؛2 43سم    . 

	12
	  ا~ أوجد النقط الواقعة على المنحنى  ص= س$- 4س# التي يكون عندها ميل المماس أصغر ما يمكن .                                   [ الحل : {ذ، - 16} ]

	
	ب~ أوجد أقرب نقطة على المنحنى ص= س@ +1 من النقطة {3 ، 1}.        

	
	[ المسافة بين النقطتين =   [ {فرق السينات}@+ {فرق الصادات}@ ]              [ الحل : {1، ذ} ]

	13
	 ا~  ادرس اطراد الدالة  جد  س|س- ذ| ، وحدد النقط القصوى المحلية . 

	
	ب~ ادرس اطراد الدالة    د{س} =  س + |س – 5|  وأوجد النقط القصوى المحلية . 

       الحل: تزايدية في[5،  همس} ، ثابتة في { - همس مس، 5]  ولا توجد نقط قصوى

	14
	 ا~  ادرس تقعر الدالة  د{س} = #[{س/-1/}@/  ،  وحدد نقط الإنعطاف إن وجدت . 
الحل :[  مقعرة لأعلى على مجالها ولا توجد نقط انقلاب ( انعطاف )  ]

	
	ب~  إذا كان  لمنحنى الدالة د{س} = اس#+ ب س@+ ج س – 3 نقطة إنقلاب عند  {-ذ، 5} والتي عندها مماس أفقي للمنحنى ،    فأوجد    ا،  ب  ، ج             





الحل : [ ا= -1، ب= -6، ج = - 1۲]


ددد
الباب السادس : حســاب التــكامـل

	1
	 ا~  أثبت أن  ت      ؛شش1 ؛ِ_؛ِ- ؛ِس؛ ؛ِ  ؛ِسس   ء س  =  [1-/ س/@/ +  ث 


	
	ب~ أثبت أن الدالة د{س} = جا س  دالتها  الأصلية هي ل{س} =    1؛ ؛لآ؛= @ ؛ ؛س ة؛ ؛ ؛ ؛سس


	2
	 ا~ إذا كان د{س+ ه} – د{س} = ا س ه + ذ ه@  ، د{1} = ذ ، د{ذ} = 1 
 فأوجد د{س}  ؟ 
[ الحل : د {س} = - !؛3 س@ + &؛3  ]

	
	ب~ إذا كانت   لأ د ٍ @ - ذس {د} + س@ = 0 ،  د{ذ} = 5  فأوجد  د{س}   

     [ الحل : د{س} =     س؛2 ؛@  +3 ]  


	3
	 ا~ أوجد معادلة المنحنى ص = د{س} الذي ميله = ذاس+ 6ب  علماً بأن د{1}= 5 قيمة عظمى محلية ، د{0}= ذ                     [ الحل : د{س} = -3 س@ + 6س +1 ]      


	
	ب~ أوجد معادلة المنحنى ص = د{س}  الذي ميل المماس له  عند أي نقطة يساوي  ذس – ا إذا كانت  د{ذ} = 3 قيمة ع له     

                         [ الحل : د {س} = س@ - 4 س + 7 ]

	
	ج~   إذا كان ميل المماس لمنحنى د{س} هو  3س@+ 4س- 4 وكان للمنحنى قيمة عظمى محلية = 5 فاوجد معادلة المنحنى .                             [ الحل : د{س} = س#+ ذس@- 4س- 3 ]



	
	د~  إذا كان  دَ {س} = {س@- 1}  [ص/   ،  د{0} = 1    فأوجد د{س}   .  
[ الحل : د {س} = !؛4 { !؛3 س# - س + 1 }@ ]


أوجـد التكامـلات التاليــة:-   
	1
	ت
	س@+ س+ 1
	ء س
	2
	ت
	3س + 3
	ء س

	
	
	[س /+1/
	
	
	
	{3س – ذ}%
	

	3
	ت
	4 – 3س
	ء س
	4
	ت
	س  [س //
	ء س

	
	
	[ 3//س// +//1//
	
	
	
	1 + س@  [س /
	

	5
	ت
	[ [ س/: -:: ذ::
	ء س
	6
	ت
	س - 9
	ء س

	
	
	[س /
	
	
	
	[س /-/ 3/
	

	7
	ت
	س – 7ذ
	ء س
	8
	ت
	{#[س / + ذ}#
	ء س

	
	
	#[س / - 3
	
	
	
	3 #[س@ //
	

	9
	ت
	ذس#+ 54
	ء س
	10
	ت
	4س@- 4س +1
	ء س

	
	
	[س / {س +3}
	
	
	
	#[ذس/- /1 /
	

	11
	ت
	3س –  ۲7
	ء س
	12
	ت
	جا#س
	ء س

	
	
	7 س – 1ذ
	
	
	
	جتا% س
	

	13
	ت
	{س- 1}@
	ء س
	14
	ت
	جا#س
	ء س

	
	
	[ !؛3 س:# :-:  :س:@ :+:  :س:+: 4:
	
	
	
	جتا* س
	

	15
	ت
	[ س /+/ذ /
	ء س
	16
	ت
	ء س
	

	
	
	[ س%/
	
	
	
	1 + جتا س
	

	17
	ت
	1
	ء س
	18
	ت
	1 + جا@س
	ء س

	
	
	قتا@س {1 + جتا س }
	
	
	
	جتا@س
	

	19
	ت
	جا ذس + جتا س
	ء س
	20
	ت
	جتا ذس
	ء س

	
	
	#[ جا@:س:+:جا:س:+:1:
	
	
	
	جا@س  جتا@س
	

	21
	ت
	س {1- جاس@}
	ء س
	22
	ت
	1- جا ذس
	ء س

	
	
	س@ + جتاس@
	
	
	
	جا س – جتاس
	

	23
	ت
	1 – جا@ س
	ء س
	24
	 ت قق8* 
	1
	ء س

	
	
	جا$ س
	
	
	
	[1+/|/س/|/
	


	25
	ت
	1+ جتا@س
	ء س
	26
	ت
	جا$س – جتا$س
	ء س

	
	
	1- جا@س
	
	
	
	جاس + جتاس
	

	27
	ت
	{قا س - س} { قا س + س}
	ء س

	
	
	3ظاس -  س#
	


	28
	  ت  ذس^ {  !؛ سس + ذ}% ء س                                  
	29
	   ت  س% {  !؛ سس – ذ}% ء س

	30
	 ت    {س@- 4س + 4}% ء س                                 
	31
	   ت 15س@   [ 3- : !؛ سس2: :  ء س

	32
	  ت  س% { س#- 1}$ ء س
	33
	  ت ظا% س قا س ء س

	34
	  ت  ظتا{5س+ذ} جا{5س+ذ}  ء س                        
	35
	  ت  !؛ سس2   [ 1- : :!؛ سس:  ء س

	36
	 ت     ؛سس -؛!؛ ؛2   [س# /-3/س@/+ /4 / ء س                 
	37
	  ت {1+ جتا س} {جتا س + جا@ س}  ء س

	38
	 ت قا% س ظا س  ء س                                        
	39
	  ت جتا{جا س}  جتا س  ء س

	40
	 ت  [1-/ /جتا/س/  ء س                                        
	41
	  ت جا 5س  جتا 3 س  ء س                   

	42
	  ت قق2@   [1+/|/س/|/   ء س  
	43
	 ت0 !  [4س/@-/4/س /+1/  ء س                            

	44
	  ت قق1!   [س$/ +/س@/  ء س          
	45
	 ت0 #  3 س  [س@/-4/س/ +/4/   ء س                       

	46
	  ت   { _؛!؛ سس} {  س؛ ؛+؛ ؛سس؛ذ؛؛%؛} ء س
	47
	  ت  { س + 5 }  { س + ذ}%   ء س     

	48
	ت  [س#/ +/س@/- /۲1/س /- /45/  ء س
	49
	ت    [  $؛ ؛ ؛:س سسذ؛@:؛ _-؛:@3؛!:؛  :؛سس س ؛:+=؛: ؛)7؛:  : ء س 


أكمل الجمل التالية :-
	1
	إذا كان  ص = د{س} ،   ت {ذص+4} ء ص =  ت {3+ ذس} ء س ، د {0} = 0 فإن  د{س} =.......

                                                           [ الحل : د{س} =  [س@/+3/س/+4/  - ذ]

	۲
	إذا كان  ت د{س} ء س = س@ -5س + ك  فإن  د{3} = ............                       الحل [ 1]                                      

	3
	إذا كان   ت  @؛ ؛ س؛ شش ؛ِِ_؛صص ؛ِ#؛ِ  ء س =  ذ  [ص / + 5  فإن دَ {5} = ..............         الحل [ 7 ]

	4
	إذا كان   ت   3؛ ؛ س؛ #شش ؛_ِ؛صص ؛ِ%؛ِ   ء س =  #[ص@/ + ث  ، وكان د{-3} = 4  فإن   د {ذ}= ..............                      

                                                          الحل [-16] 

	5
	إذا كانت د{س} =  [س#/+/5/س/   ،   هَ {س}  =  د {س} ،  ه {5} = ذ ، ه {ذ} = 5   

فإن  ت5 @ ذ [س#/+/5/س/  ء س = .......                                [ الحل : 6 ]

	6
	إذا كان ت 0 2 {ا ، ذا} تجزيء منتظم ، وكان س  5 = 5  فإن  ا= ..........                    الحل [ 4]       

	7
	إذا كان ت  2 1 تجزئة منتظمة للفترة [1، 7]  فإن الفترة الجزئية العاشرة هي .............     الحل :[ !؛2!؛ ، 6]

	8
	  ت  # [ذس/%- /س#/ ء س = .............+ ث

	9
	إذا كانت م {س} ، ه {س} دالتين أصليتين للدالة د{س} ،وكان  0 ت # {م –  ه} ء س = 1۲
 فإن     ت0 % ذس{م –  ه} ء س = ...                                          [ الحل : 100]

	10
	إذا كان  ت0 # ن {س + 1} ن _ !  ء س  = 15 فإن قيمة  ن = ............          الحل [ ذ]

	11
	    ت0 #  {س@ +  3  0 ت @ع  ء ع   } ء س  = .....................                    الحل [۲7]

	12
	إذا كانت د{س  0} = 6 حيث س  0 هو العدد الذي يحقق نظرية القيمة المتوسطة للتكامل للدالة د على[1، 4] ، 

 ه {س} = ذد{س} + 3 متصلة على [1، 4] فإن قيمة  ه { س  0} = ................الحل  [ 15]

	13
	إذا كانت د{س}  متصلة على [ 0، 5] ، وكانت –ذ حمس د{س} حمس 3  ، ا حمس  0 ت % د{س} حمس ب   فإن  قيمة 

 ا = .......... ،  ب = ..............                              [ الحل : -10 ، 15]

	14
	إذا كان   أ ت  س  د{ص} ء ص = س@+ ب س ، وكان  د{3} = 7  فإن قيمة  ا= ........ ، ب = .........

	15
	إذا كانت ل{س}  دالة أصلية للدالة  د{س} ،  ل{ذ} = 1  ، ل{5} = 4 فإن  2 ت %[ ذد{س} + 3] = ..........                                                             [ الحل : 15 ]  


	16
	إذا كان  ت0 ! س د{س}  ء س =  9  فإن  -  3 ت  ق @ {س+3} د{س+3}  ء س = .........     [ الحل : 9 ]


	17
	إذا كانت د{س} دالة ثابتة  ،  ت0 % د{س} ء س  -  ت5 ( د{س} ء س = 40  فإن  د{5} = ...........                                                                                                                        

                                                                                                       [ الحل : 4 ]


	18
	إذا كانت ص = د{س} ،  ] ت  سمس د{ص}  ء ص  =  ت  [3س/@-/5/س /+ /7 / ء س  فإن  دَ {ذ} = ......... 

                                                                                                  [ الحل :  &؛6  ]


	19
	إذا كان     بب ت # ذد{س}  ء س  = ۲4  ، د{س  0} = -4 حيث س  0 هو العدد الذي يحقق نظرية القيمة المتوسطة للتكامل للدالة  د{س} على الفترة  [3 ، ب ] فإن  ب = ..........              [ الحل : 6 ]


	20
	إذا كان معدل تغير ميل المماس لمنحنى الدالة هو 6س – 6 ، والمنحنى له قيمة ص عند {ذ، - 6} فإن معـادلة 

 المنحنى هي  ...................                                 [ الحل : د {س} = س# - 3س@ - ذ]


	21
	إذا كان   ت1 %   أ ت ب د{س}  ء س  =  8   فإن  بى ت ا د{س}  ء س  = .........                      

    [ الحل : -ذ ]



	22
	     ط؛2
ت
_ ط؛2
	جا ط؛2  ء س  = ........                                                         
	                                   [ الحل : ط ]

	23
	إذا كان    ت ه {س} ء س + 2 ت % د{س} ء س =  0 ت  س {ص@+ 5ص - ذ} ء ص   فإن  هَ {1} = ........  

                                                                                           [ الحل : 7 ]

	24
	إذا كان   ت2 # د{س} ء س  = 7  فإن  2  ت # د{5- س} ء س  = .........          [ الحل : 7 ]   



الباب السابع : تطبيقات على حساب التكامـل   
	1
	   ا~  أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين المنحنى   [س / -  [ص /  = ذ  ومحوري الإحداثيات .  
                                                                                               [ الحل : م =  *؛3 ]

	
	  ب~  أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين المنحنيين    ص = س$ - ذس@   ،   ص = س#   . 

                                                                                            [ الحل:  م =  #؛0^؛2 ]

	
	ج~ أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين المنحنيين  ص = س@  ، ص = 8 – س@  ومحور صص  ،
 والمستقيم س = ذ  .                                                                    [ الحل :  م =  @؛3#؛ ] 

	
	  د~ أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين المنحنيين  ص = س@   ،  ص = | س|  ، ثم أوجد حجم الجسم الناتج من دوران هذه المنطقة حول محور السينات .                [ الحل : م =  !؛3 ، الحجم = $؛5  1؛ ط  ] 


	2


	   ا~  إذا كانت المساحة المحصورة بين المنحنيين  ص@ = ذاس   ،  س@ = ذاص  هي 1۲ وحدة مربعة  حيث  ا > 0  فما قيمة  ا   .                                                   [ الحل :  ا = 3 ]

	
	  ب~ أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين المنحنيين ص = س@ ، ص = 4 ، إذا كان المستقيم ص = ا يقسم هذه المساحة إلى نصفين متساويين فما قيمة  ا  ؟                    [ الحل :م = @؛3#؛ ، ا = #[16/ ]

	
	  ج~ أوجد حجم الجسم الناتج من دوران  مم ا ب ج  الذي رؤوسه ا{1،1} ، ب {3، 1} ، ج {3، ذ} 
دورة كاملة حول محور  سس   .                                  [ الحل :  *؛3 ط وحدة مكعبة ]


	3
	     إذا كانت   د{س} = س# - 6س@+ 9س + ذ  فأجب عما يلي :-

         1لأ  أوجد فترات  التزايد والتناقص للدالة موضحاً النقط القصوى المحلية . 

	
	         ذلأ  أوجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الدالة ومحور السينات والمستقيمين الرأسيين المارين بالنقط القصوى المحلية.                                    [ الحل : المساحة تساوي #؛4#؛ وحدة مربعة ]

	4
	في الشكل المقابل :

إذا كان  -  2  ت ( د{س} ء س = - 5  .

فأوجد مساحة المنطقة المظللة .
[ الحل :  !؛3$؛ وحدة مربعة  ]
	



	5
	    ا~ إذا كانت  ث لآ  س جتاص  = صفر   ، فأثبت أن :  د = جتاس ظتاص  . 

	
	    ب~  أوجد القيم القصوى للدالة  د{س} = ذس + ث _@  س  في الفترة  [ -1 ، 1]  .  
[ الحل : د { ّ  }  =   1  صغرى  ،   د { - 1 } =   5.38  عظمى  ]

	
	ج~   جت0  سمس 
	د َ { ص }
	ء ص = ذ لو {س- 1}
	      د {0} = 1  وبشرط أن  د {س} ى  ّ     

	
	
	د  { ص }
	
	فأوجد  د  { 3 }                 [ الحل : 4 ]


أوجد التكاملات التالية :
	1
	ت
	ث س
	ء س
	2
	ت
	لو س
	ء س

	
	
	[ث @ س :+:ذث: س :+: :1:
	
	
	
	س لو س -  س
	

	3
	ت
	ذ
	ء س
	4
	ت
	ث س - 1
	ء س

	
	
	س –  س لو س
	
	
	
	ث س  + 1
	

	5
	ت
	ء س
	
	6
	ت
	ذث س + 1
	ء س

	
	
	ث  س  + 1
	
	
	
	ث س  + 1
	

	7
	ت
	ث@  س  + ث س
	ء س
	8
	ت
	ظا@ س
	ء س

	
	
	{ 1 + ث س }%
	
	
	
	ظا س -  س
	

	9
	ت
	ذ$  س  + ذ@  س
	ء س
	10
	ت
	ذ@  س  + ذ س
	ء س

	
	
	{ ذ@  س  + 1} @
	
	
	
	{ 1 + ذ س } %
	

	11
	ت
	س – 3
	ء س
	12
	ت
	ذ@  س  + ذ س
	ء س

	
	
	{س – 4} {س – ذ}
	
	
	
	{ 1 + ذ س } @
	

	13
	 ت1  تي
	ء س
	
	14
	ت
	ء س
	 

	
	
	س  [1+/ لو/س/
	
	
	
	جتا@س  + جاس جتاس
	

	15
	ت
	[1-/ /جتا/@س/
	ء س
	16
	ت
	ء س
	 

	
	
	جتا@س – جتاس +جا@س
	
	
	
	[9س/@-/30/س/+/۲5/
	

	17
	ت
	{ث س  - 3}@ - 9
	ء س
	18
	ت
	س {س+1}
	ء س

	
	
	ث  س
	
	
	
	ث @  س
	


	19
	ت
	5 + 5ظا@س
	ء س
	20
	ت
	جتا س
	ء س

	
	
	3ظاس
	
	
	
	1 + ذجا س + جا@س
	

	21
	ت
	ء س
	
	22
	ت
	[ذ+/ظا/س/
	ء س

	
	
	س  [لوس/
	
	
	
	1-جا@س
	

	23
	ت
	ذ قاس ظاس
	ء س
	24
	ت
	جا@س + ذجاس – 3
	ء س

	
	
	[1-/جا@/س/
	
	
	
	1- جاس
	


	25
	  ت  قا س ء س                                                
	26
	  ت   [ ث س/ ء س

	26
	  ت   ث لآ س _ ل تخس س     ء س                                  
	28
	  ت  ث ض  س + @ ل تخس س     ء س   

	29
	  ت  س@ {ث س # + 1} { ث س # + س# } ^ ء س                
	30
	  ت   !؛ سس # [لوس/         ء س

	31
	  ت   ث  3 لو  [3س/  + ذ   ء س


الباب السابع : الهندسة الفراغية

	1
	اب ج اَبَ جَ  منشور ثلاثي مائل فيه  اج جَ  اَ مربع طول ضلعه 6سم ، ء  ي ب بَ  بحيث أن

  اء    عع ب بَ

         1لأ أثبت أن   اء ج   مقطع قائم  للمنشور

	
	         ذلأ إذا كان |اب| = 5سم ، |بء|= 4سم ، |ب ج|=  [3۲/ سم  ،
فاحسب المساحة الجانبية للمنشور .                                                              
                                                      [ الحل: م الجانبية = 78سم@ ] 


	2
	في منشور ثلاثي مائل طول الحرف الجانبي 9سم ، ومساحات أوجهه الجانبية هي 7۲، 90، 54سم@  . أوجد حجمه .                                                                    [ الحل :ح = ۲16سم# ]


	3
	منشور رباعي مائل طولا قطري قاعدته 14 ، ۲0سم  والزاوية بينهما 30% وأحد الأوجه تميل على القاعدة بزاوية  ه     حيث جا ه =  #؛8  ، طول الحرف الجانبي 16سم  . 

           1لأ أوجد حجم المنشور  .     

	
	           ذلأ أوجد محيط مقطعه القائم إذا علمت أنه مربع  .  [ الحل :  4۲0 سم #  ،   ۲0.5  سم   ]                                      


	4
	اب ج اَبَ جَ منشور ثلاثي قائم حجمه 375سم# ، إذا كانت القاعدة اب ج على شكل مثلث متطابق الأضلاع طول ضلعه 10سم ، فأوجد ما يلي :- 

         1لأ  طول الحرف الجانبي للمنشور .                            

         ذلأ  المساحة الجانبية للمنشور . 

         3لأ  قياس الزاوية الزوجية بين المستويين  اب ج  ، ابَ ج  
                                                [ الحل:   5 [3 ، 150 [3 ،  45% ]  


	5
	منشور حجمه 1۲0سم# ، ومساحة قاعدته ۲0سم@ ، و ارتفاعه يساوي  نصف طول حرفه الجانبي  . 

        1لأ أوجد مساحة مقطعه القائم 

	
	        ذلأ  أوجد زاوية ميل الأحرف الجانبية على القاعدة
[ الحل :  10 سم @  ،  30 %  ]                                      


	6
	هرم رباعي قائم طول ضلع قاعدته 6سم ، ومساحته الجانبية 60سم@  . فأجب عما يلي:- 

            1لأ أوجد حجم الهرم ، ومساحته الكلية . 

            ذلأ  إذا قطع الهرم بمستو ٍ يوازي القاعدة ويبعد عنها  3سم  ،فأوجد محيط المقطع ، وحجم الهرم الناقص . 
                                                 [ الحل بالترتيب : 48 ، 96 ، 6 ،  )؛*؛4؛!؛   ]


	7
	هرم ثلاثي قائم فيه القاعدة مثلث متطابق الأضلاع طول ضلعه  1۲سم ، وطول الحرف الجانبي 8سم . احسب مايلي: 

        1لأ ارتفاع الهرم                 ذلأ  حجم الهرم                     3لأ مساحته الكلية .  

                                               [ الحل :   4   ،   48 [3   ،    36{ [7+ [3 } ]


	8
	م – ا ب ج  هرم ثلاثي فيه |م ا|= 10سم ، |ا ج|= 1۲سم ، |اب|= 6سم ، م ا  عع اب ، م ا  عع اج  ،  إذا كانت  ق {ج ا؟ب} = 30%  فأوجد : 

          1لأ  حجم الهرم                                      ذلأ  طول العمود الساقط من ج  إلى  م ا ب   
                                                                     [ الحل : 60سم# ، 6سم ]


	9
	هرم  رباعي وجوه منتظم طول حرفه  6سم  . احسب ما يلي :

1لأ  مساحته الجانبية .                   ذلأ  مساحته الكلية .                       3لأ  حجمه .  

                                                                 [ الحل : ۲7 [3 ، 36 [3 ، 18 [ذ ]


	10
	اب ج د اَبَ جَ دَ   منشور رباعي منتظم  طول حرفه الجانبي 1۲سم ، وطول ضلع قاعدته 5سم ، قطع بالمستوى دَ ا ج 
           1لأ  ما نوع المجسم المقطوع .                  ذلأ احسب حجمه               

           3لأ  أوجد مساحته الكلية  
                                             [ الحل : نوعه هرم ثلاثي ،  50سم# ،  116,73سم@ ]


	11
	هرم رباعي قائم ارتفاعه الجانبي 5سم ، وطول ضلع قاعدته 6سم . غُمر في ماء داخل منشور رباعي قائم  بحيث انطبقت قاعدته  تماماً مع قاعدة الهرم ، فارتفع سطح الماء إلى مستوى رأس الهرم . 

             1لأ  احسب حجم الماء            ذلأ  أوجد ارتفاع الماء داخل المنشور قبل وضع  الهرم داخله . 

                                                                    [ الحل  : 96سم# ،  *؛3 سم  ]


	1۲
	 إذا قطع مخروط دائري قائم إرتفاعه  8سم إلى نصفين متطابقين ، وكانت مساحة المقطع  48سم@  . 

    أوجـد   1لأ  طول الراسم  .                                        ذلأ  حجم المخروط  .                                                                    

                                                   [ الحل : 10سم ، 96ط سم#]


	13
	    أوجد حجم الجسم الناتج من دوران المنطقة المظللة حول محور السينات في الشكل 

	
	
[ الحل :  *؛3 ط سم# ]


	14
	أوجد الحجم الناتج من دوران المنطقة المظللة بالشكل المقابل :

[ الحل : ۲4 ط وحدة مكعبة  ]


	15
	إذا كانت مساحة قبة كروية تساوي المساحة الجانبية لمخروط دائري قائم قاعدته هي قاعدة القبة و رأسه مركز الكرة .

           1لأ  أوجد النسبة بين ارتفاع القبة  و ارتفاع المخروط . 

           ذلأ  إذا كان طول راسم المخروط  15سم  فاحسب حجم القبة . 

                                                                      [ الحل   ذ : 3  ، 468ط سم# ]


	16
	كرة من الخشب نصف قطرها   9سم ، وضعت في الماء فكانت مساحة الجزء الطافي منها  !6؛ مساحة الكرة . 

            1لأ  أوجد ارتفاع الجزء الطافي فوق سطح الماء . 

            ذلأ  أوجد حجم  الجزء المغمور من الكرة  في الماء  . 
            3لأ  أوجد مساحة مقطع الكرة  بالماء  . 

                                                         [ الحل :  3سم ، 900ط سم# ، 45ط سم@ ]


	17
	قطعت كرة بثلاث مستويات متعامدة عند مركز الكرة ليصبح الجزء المقطوع  !8؛  حجم الكرة  فإذا كان مجموع مساحات المقاطع  ۲7ط سم@  . فأوجد حجم الجزء المقطوع  .           

                                                                                 [ الحل : 36ط سم@ ]


	18
	وضع  مخروط دائري قائم حجمه 3۲4 ط سم# ، وارتفاعه 1۲سم  داخل كرة بحيث لامست الكرة محيط قاعدته وانطبق مركزها على رأسه  . أوجد :- 

          1لأ   حجم الكرة  .         ذلأ  حجم الفراغ بين قاعدة المخروط والسطح الداخلي للكرة . 

                                                                  [ الحل  : 4500ط سم# ، 1۲6ط سم# ]


	19
	 قطعت كرة بمستويين متوازيين ويبعدان نفس البعد عن مركزها  و البعد بينهما  18سم ، فكانت مساحة أحد المقطعين  144ط سم@  .  أوجــد ما يلي :- 

             1لأ حجم الكرة  .                              ذلأ   حجم المنطقة المحصورة بين المقطعين .  
[ الحل : 4500ط  ، 3564ط ] 


	20
	 إذا كان  المنحنى المرسوم يمثل ربع دائرة معادلتها : س@+ ص@= 9    
   فأوجـد :   مساحة و حجم الجسم  الناشئ من دوران المنطقة المظللة دورة كاملة حول السينات .

	
	[ الحل : 1۲ط سم@ ،   ^؛3$؛ ط سم# ] [image: image1.png]





أخي المعلم / أخي الطالب .

 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته وبعد :
نقدم إليك زاد التفوق ( الإصدار 3 ) 1 / 5 / 1428 هـ

 في الرياضيات ليكون رادفاً لما لديك وداعماً للكتاب المدرسي

نسأل الله التوفيق ونأمل أن يحقق هذا الجهد البشري احتياجاتك

ونعتذر عن أي خطأ أو خلل 

ونقبل الملحوظات من خلال مكتبة الرياضيات الحاسوبية بمحافظة الزلفي عبر الرابط

http://www.zulfiedu.gov.sa/nuke/modules.php?name=math_top10
أو من خلال ملتقى مكتبة الرياضيات بموقع الإدارة عبر الرابط 
http://www.zulfiedu.gov.sa/forum/forumdisplay.php?f=19
مع تحيات فريق مكتبة الرياضيات الحاسوبية بتربية وتعليم الزلفي 
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